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Themenfelder Handwerk Dienstleistung Industrie Gesamt KKMU n Teilnehmer gesamt
Teilnehmer 17 71 11 99 359

Teilnehmer am Readiness Check online (KKMU <10 Mitarbeiter)
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Position
Geschäftsfü

hrung
Abteilungs- 

/Projektleitung
Fachexperte

Mitarbeiter in 
der 

Produktion
Sonstige n KKMU

Gesamt 67% 14% 9% 2% 7% 98
Sektoren

Handwerk 15% 0% 1% 1% 0%
Dienstleistung 47% 12% 7% 1% 5%
Industrie 5% 2% 1% 0% 2%

Position der Befragten im Unternehmen (KKMU <10 Mitarbeiter)
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Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter
Durchschnittlicher 

Reifegrad
n KKMU

Gesamt 32% 43% 21% 3% 0% 2,4 99

Sektoren
Handwerk 12% 4% 1% 0% 0% 1,8
Dienstleistung 18% 30% 20% 3% 0% 2,6
Industrie 2% 9% 0% 0% 0% 2,4

Verteilung der digitalen Reifegrade (KKMU <10 Mitarbeiter)
Die digitalen Reifegrade der teilnehmenden Kleinstunternehmen liegen v.a. auf den Reifegradstufen 2 "Einsteiger" und 1 "Erkunder". Die teilnehmenden 
Unternehmen kommen v.a. aus den Sektoren Dienstleistung und Handwerk.
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Themenfelder Strategie Technologie
Produkte & 

Dienstleistunge
n

Organisation 
& Prozesse

Mitarbeiter Gesamt n KKMU

Gesamt 2,5 2,2 2,2 2,4 2,8 2,4 99
Sektoren

Handwerk 2,0 1,7 1,6 1,6 2,1 1,8
Dienstleistung 2,6 2,3 2,3 2,7 3,0 2,6
Industrie 2,5 2,2 2,3 2,4 2,5 2,4

Durchschnittl. Reifegrad in Themenfeldern gegliedert nach Sektoren (KKMU <10 Mitarbeiter)
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Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter Gesamt

Gesamt 32 43 21 3 0 99
Sektoren

Handwerk 12 4 1 0 0 17
Dienstleistung 18 30 20 3 0 71
Industrie 2 9 0 0 0 11

Verteilung der digitalen Reifegrade in den Sektoren (KKMU <10 Mitarbeiter)
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Jahresumsatz ≤2Mio. € <10 Mio. € <30 Mio. € <50 Mio. € ≥50 Mio. € Gesamt n KKMU

Durchschnittlicher Reifegrad 2,5 2,1 2,5 2,4 99
Themenbereiche

Strategie 2,5 2,4 2,9 2,5
Technologie 2,3 1,7 2,7 2,2
Produkte & Dienstleistungen 2,2 2,0 2,3 2,2
Organisation & Prozesse 2,5 2,0 2,7 2,4
Mitarbeiter 2,9 2,5 2,2 2,8

Durchschnittlicher Reifegrad nach Jahresumsatz (KKMU <10 Mitarbeiter)
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Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter Durch. Reifegrad n

Branchen 81
Produzierendes/ Verarbeitendes 
Gewerbe 11 8 2 0 0 2,0 21

Handel 9 7 2 0 0 2,2 18
IT, Telekommunikation, Medien 1 12 5 1 0 2,8 19
Bergbau, Energie- und 
Wasserversorgung, Entsorgung 0 0 0 0 0 0

Gesundheits- und Sozialwesen 1 2 0 0 0 2,1 3
Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen 1 2 1 0 0 2,3 4

Logistik und Verkehr 0 1 0 0 0 2,7 1
Erziehung und Unterricht und sonstige 
Dienstleistungen 2 4 1 2 0 2,7 9

Land- und Fortwirtschaft 1 2 1 0 0 2,7 4
Handel, Instandhaltung/ Reparatur von 
Kfz 1 1 0 0 0 2,0 2

andere 5 4 9 0 0 2,7 18

Verteilung der digitalen Reifegrade auf die Branchen (KKMU<10 Mitarbeiter)
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Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter n

digitale Lösungen
Smartphones 18% 24% 24% 19% 15% 95
Sonstiges 24% 18% 18% 18% 24% 17
Tablets 34% 27% 15% 11% 13% 92
Touchscreen 54% 22% 6% 9% 9% 90
Handscanner 70% 5% 10% 9% 6% 81
Smartwatches 84% 5% 5% 2% 4% 81
Datenbrillen 88% 10% 1% 1% 0% 82

Verteilung der digitale Reifegrade bei ausgewählten digitalen Lösungen Teil 1 (KKMU)
Bei den teilnehmenden KKMU zeigen sich bzgl. der ausgewählten digitalen Lösungen überwiegend die Reifegradstufen 1 "Erkunder" und 2 "Einsteiger". Bzgl: des 
Einsatzes von Touchscreens, Smartphones und Tablets finden sich zudem auch größere Anteile auf den Stufen 3, 4 und 5.
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Skala
nicht 

vorhanden

vorhanden, aber 
noch im 

Einführungsprozes
s

vorhanden, 
aber nur 

geringfügig 
eingesetzt

vorhanden, 
aber nicht in 

vollem 
Umfang 

vorhanden und 
vollumfänglich 

eingesetzt
n

CAD-Systeme, innovative Messmethoden, 
virtuelle Simulation 

33% 16% 7% 22% 22% 97

personalisierten Kundenansprache 40% 37% 3% 9% 11% 35
Digitale Plattformen 42% 10% 16% 21% 11% 96
Cloud-Computing/-Technologien 43% 12% 13% 12% 19% 97
PLM-System 50% 20% 20% 0% 10% 10

Big Data Analysen 62% 19% 12% 4% 3% 68
MES/ERP-System 64% 11% 10% 8% 8% 80

Digitaler Zwilling 77% 12% 8% 4% 0% 26
(interaktive) Assistenzsysteme 81% 6% 13% 0% 0% 16
3D-Druck 82% 8% 6% 3% 2% 66

Virtual/Augmented Reality 83% 9% 6% 1% 1% 70

Robotik
87% 0% 0% 2% 2% 53

Verteilung der digitale Reifegrade bei ausgewählten digitalen Lösungen Teil 2 (KKMU)
Auch diese digitalen Lösungen sind bei den teilnehmenden KKMU überwiegend "nicht vorhanden".
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19.11.2020
© Mittelstand 4.0-Kompetenzzentrum Kaiserslautern 10



Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter Ø Reifegrad n

Digitale Kundenkommunikation
6% 41% 38% 13% 2% 2,68 98

Nutzung soziale Medien 27% 22% 8% 19% 23% 2,89 99
Internetplattformen, 
Schnittstellen, Bestellportale 

33% 16% 7% 22% 22% 2,86 97

internetbasierte 
Dienstleitungen

52% 33% 8% 6% 1% 1,77 97

Digitale Kanäle/Plattformen für 
individuelle Produkt 
Konfiguration

62% 22% 5% 7% 3% 1,90 94

Verteilung der digitalen Reifegrade bei digitalen Produkten bzw. Dienstleistungen (KKMU)
Bzgl. internetbasierter Dienstleistungen und Digitaler Plattformen liegen die Reifegrade der teilnehmenden KKMU überwiegend auf den Stufen 1 "Erkunder" und 2 
"Einsteiger".
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KKMU

Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter Ø Reifegrad n
Führungskraft als digitales 
Vorbild

14% 19% 21% 12% 34% 3,55 91

mobiles Arbeiten 24% 32% 14% 4% 24% 2,99 90

Digitalisierungskompetenzen der 
Mitarbeiter

28% 34% 0% 1% 14% 2,72 96

Regelungen zum Umgang mit 
digitalen Technologien

50% 26% 0% 1% 18% 2,32 96

Verteilung der digitalen Reifegrade bei organisatorischen Rahmenbedingungen der Digitalisierung
Bzgl. der Möglichkeiten des mobilen Arbeitens liegen die teilnehmenden KKMU v.a. auf den Reifegradstufen 2 "Einsteiger" und 4 "Experte", sowie den Stufen 3 und 
5. Hier zeigen sich damit deutlich höhere Reifegradstufen als in den übrigen erfragten organisatorischen Rahmenbedingungen der Digitalisierung.
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KKMU

Skala
nein, derzeit 

keine 
Planung 

nein, aber Planung 
angestoßen

Planung 
abgeschlossen

ja, 
Umsetzung 

gestartet

ja, Umsetzung 
läuft

n

Gesamt 27 41 10 11 10 99
27% 41% 10% 11% 10%

Haben Sie eine Digitalisierungsstrategie mit konkreten Zielen und Zielwerten in Ihrem Unternehmen definiert?
Es wird deutlich, dass die teilnehmenden KKMU noch überwiegend einen ausgeprägten Aufholbedarf bzgl. der strategischen Planung der Digitalisierung aufweisen 
bzw. hierbei erst noch am Anfang der Ausarbeitung stehen.
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KKMU

Skala nein
nein, aber es ist 

geplant
ja, aber eher 

implizit

ja, eine 
verantwortlic
he Person ist 

definiert

ja, eine 
verantwortliche 
Person u. ihre 
Aufgaben sind 

definiert

n

Gesamt 41 15 16 20 6 98
42% 15% 16% 20% 6%

Gibt es einen Hauptverantwortlichen für das Thema Digitalisierung?
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KKMU

Skala
nein, derzeit 

keine 
Planung 

nein, aber Planung 
angestoßen

Planung 
abgeschlossen

ja, 
Umsetzung 

gestartet

ja, Umsetzung 
läuft

n

Gesamt 64 21 4 3 0 92
70% 23% 4% 3% 0%

Setzen Sie bereits Künstliche Intelligenz (z.B. Machine Learning, Deep Learning, intelligente Softwaresysteme, die Prozesse 
selbstständig anstoßen (z.B. automatische Datenanfrage)) in Ihrem Unternehmen ein?
Der Einsatz von Künstlicher Intelligenz ist bei den teilnehmenden KKMU bisher nur in sehr geringen Ausmaß realisiert.
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KKMU

Skala ≤ 20% ≤  40% ≤  60% ≤  80% ≤  100% n

Gesamt 21 15 19 20 23 98
21% 15% 19% 20% 23%

Wie hoch ist der Anteil Ihrer Mitarbeiter mit hoher Bereitschaft, neue digitale Technologien (z.B. mobile Endgeräte, 
Assistenzsysteme)  zu nutzen?
Bzgl. der Mitarbeiterbereitschaft zum Einsatz digitaler Technologien zeigt sich ein eher verteiltes Bild, die Teilnehmer sehen zu ähnlichen Anteilen einen hohen und 
mittleren bzw. geringen Anteil der MA Ihrer Belegschaft mit hoher Bereitschaft zu digitalen Technologien.
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KKMU

Skala nein
ja, aber nur 

einzelne wenige  
ja,  mehrere 

ja, (sehr) 
viele

ja, alle 
Möglichkeiten 
ausgeschöpft

n

Gesamt 50 32 8 6 1 97
52% 33% 8% 6% 1%

Bietet Ihr Unternehmen internetbasierte/datenbasierte Dienstleistungen (als Ergänzung Ihrer Produkte) an?
Bzgl. des Angebots internetbasierter Dienstleistungen zeigt sich ebenfalls noch ein Nachholbedarf bei den teilnehmenden Kleinstunternehmen, über 50% der Unternehmen 
bieten keine derartigen Leistungen, auch nicht als Ergänzung bestehender Produkte/Angebote, an.
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KKMU

Skala
nicht 

vorhanden/ 
sehr gering

gering mittel hoch sehr hoch n

Gesamt 27 23 19 14 13 96

28% 24% 20% 15% 14%

Wie hoch ist der Anteil Ihrer Mitarbeiter mit ausgeprägten Digitalisierungskompetenzen (z.B. Datenanalysefähigkeit, 
Anwendung von Standard-Software und Kollaborationssoftware, Kommunikationsfähigkeit,  Prozess-Know-how) an der 
Belegschaft?
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KKMU

Skala nein
ja einzelne 

Maßnahmen
ja, mehrere 

Maßnahmen
ja, viele 

Maßnahmen

ja, 
umfassendes 

Maßnahmenpa
ket

n

Gesamt 2 3 2 2 0 9
22% 33% 22% 22% 0%

Inwiefern führt Ihr Unternehmen Analysen von (digitalen) Prozess- und Maschinendaten durch, um Potenziale bzgl. der 
Reduzierung von Materialaufwänden, Kosten, CO2-Emissionen zu identifizieren?
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KKMU

Skala
nein, derzeit 

keine 
Planung 

nein, aber Planung 
angestoßen

Planung 
abgeschlossen

ja, 
Umsetzung 

gestartet

ja, Umsetzung 
läuft

n

Gesamt 22 29 13 4 22 90
24% 32% 14% 4% 24%

Ermöglichen Sie es Ihren Mitarbeiten von zuhause oder von anderen Orten aus mobil zu arbeiten?
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nein, derzeit keine Planung nein, aber Planung angestoßen Planung abgeschlossen ja, Umsetzung gestartet ja, Umsetzung läuft
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KKMU

Skala
derzeit keine 

Planung 
hierzu 

Standardsicherheit
ssysteme (z.B. 

Firewall) im 
Einsatz

IT-
Managementsyste
m /Konzept  zur IT-

Sicherheit 
implementiert und 

Datenaustausch ist 
verschlüsselt (z.B. 

SSL-
Verschlüsselung)

IT-Sicherheit ist 
zertifiziert (z.B. 

BSI-
Zertifizierung) 

und 
Datenaustausch 
ist verschlüsselt 

(z.B. SSL-
Verschlüsselung
) und Mitarbeiter 

IT-Sicherheit ist 
zertifiziert (z.B. 

BSI-
Zertifizierung) 

und Mitarbeiter 
zum Thema 

geschult. 
Systeme 

n

15 54 21 4 3 97

17% 60% 23% 4% 3%

Wie garantieren Sie die Sicherheit Ihrer IT-Systeme und (Kunden-) Daten (z.B. über eine Cyber Security 
Strategie)?
Bzgl. IT-Sicherheit wird deutlich, dass der größte Anteil der teilnehmenden Unternehmen Standardsicherheitssysteme einsetzt. Umfassendere IT-
Managemenstsysteme oder Zertifizierungen sind bei den Kleinstunternehmen eher nicht im Einsatz bzw. verbreitet.

17%

60%

23%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

derzeit keine Planung hierzu

Standardsicherheitssysteme (z.B. Firewall) im Einsatz

IT-Managementsystem /Konzept  zur IT-Sicherheit implementiert und Datenaustausch ist verschlüsselt (z.B.
SSL-Verschlüsselung)

IT-Sicherheit ist zertifiziert (z.B. BSI-Zertifizierung) und Datenaustausch ist verschlüsselt (z.B. SSL-
Verschlüsselung) und Mitarbeiter zum Thema geschult und Systeme regelmäßig aktualisiert

(Digital Security Management)

IT-Sicherheit ist zertifiziert (z.B. BSI-Zertifizierung) und Mitarbeiter zum Thema geschult. Systeme werden
regelmäßig aktualisiert und einer Risikoanalyse unterzogen und es werden Verbesserungsmaßnahmen

umgesetzt
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KKMU

Reifegrade
nein, derzeit 

keine Planung 
hierzu

nein, aber Planung 
angestoßen 

Planung 
abgeschlossen

ja, Umsetzung 
gestartet 

ja, Umsetzung 
läuft

n

Kundenprofile 62% 18% 7% 7% 5% 94
digitale 
Kundenbewertungsportale

65% 12% 5% 8% 10% 91

Kundeneinbindung in 63% 14% 2% 10% 10% 90

Analysen von Nutzungsverhalten
54% 18% 7% 11% 9% 96

Customer Journey / Social 
Media Touchpoint Analysen 

55% 16% 6% 10% 13% 69

digitale Kundendatenbank 47% 13% 6% 13% 22% 96

Sonstiges(offene Angabe) 38% 8% 8% 8% 38% 13

Bzgl. Kundenbedarfsermittlungen und -analysen antworten die teilnehmenden Kleinstunternehmen v.a. mit "nein, derzeit keine Planung". Bzgl. der Nutzung digitaler 
Kundendatenbanken antworten ca. 22% der teilnehmenden Unternehmen mit "ja, Umsetzung läuft".

Reifegrade bzgl. Methoden der Kundenbedarfserhebung und -analyse

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Kundenprofile

digitale Kundenbewertungsportale

Kundeneinbindung in Entwicklungsprozess

Analysen von Nutzungsverhalten

Customer Journey / Social Media Touchpoint Analysen

digitale Kundendatenbank

Sonstiges(offene Angabe)

nein, derzeit keine Planung hierzu nein, aber Planung angestoßen Planung abgeschlossen ja, Umsetzung gestartet ja, Umsetzung läuft
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KKMU

Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter n

autonome/ selbstorganisierte Teams 44% 15% 6% 10% 24% 86

digitale Pilotprojekte 57% 14% 5% 10% 14% 86

zentrales Wissensmanagement/Wiki 59% 12% 7% 9% 14% 92
strategische/interdisziplinäre) 
Arbeitsgruppe Digitalisierung

60% 13% 8% 8% 11% 85
agiles Management (z.B. SCRUM, 
KANBAN, XP)

60% 10% 7% 8% 14% 86

Lean Management 70% 5% 6% 7% 11% 81

neue Arbeitsformen (z.B. Working 
out loud, Schwarmorganisation)

74% 12% 5% 4% 5% 81

Reifegrade bzgl. neuer Organisationsansätze
Neue Organisationsansätze sind bei den teilnehmenden Kleinstunternehmen bisher nur wenig verbreitet, die Teilnehmer befinden sich überwiegend auf der 
Reifegradstufe 1" Erkunder". Es werden aber auch Anteile auf Stufe 5 deutlich, die zwischen 11% und 24 % (bei autonomen/selbstorganisierten Teams) liegen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

autonome/ selbstorganisierte Teams

digitale Pilotprojekte

zentrales Wissensmanagement/Wiki

strategische/interdisziplinäre) Arbeitsgruppe Digitalisierung

agiles Management (z.B. SCRUM, KANBAN, XP)

Lean Management

neue Arbeitsformen (z.B. Working out loud, Schwarmorganisation)

Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter
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KKMU

Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter n
interne Kommunikation über Messenger-
Dienste  z.B. Slack, Beekeeper, Skype, 
Microsoft Teams

20% 27% 22% 18% 12% 99

digitale Plattformen zum internen 
Datenaustausch z.B. Sharepoint, Jive, Intranet 40% 18% 16% 15% 11% 80

virtuelle Teamarbeit (z.B. virtuelle 
Konferenzen) 41% 23% 11% 12% 13% 94

digitale Planung und Koordination von 
Arbeitseinsätzen 57% 21% 21% 0% 0% 28

digitales Projektmanagement/ Kanban-
Board  (z.B. meistertask, trello etc.) 61% 9% 14% 6% 9% 95

digitale Planungswand/-tafel 65% 12% 12% 6% 5% 93
digitales schwarzes Brett 67% 13% 12% 2% 6% 94

IT-gestützte Planung der erforderlichen 
Werkezuge/ Hilfsmittel 71% 14% 11% 4% 0% 28

Reifegrade Einsatz digitaler Organisationstools

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

digitale Plattformen zum internen Datenaustausch z.B. Sharepoint, Jive, Intranet

virtuelle Teamarbeit (z.B. virtuelle Konferenzen)

digitale Planung und Koordination von Arbeitseinsätzen

digitales Projektmanagement/ Kanban-Board  (z.B. meistertask, trello etc.)

digitale Planungswand/-tafel

digitales schwarzes Brett

IT-gestützte Planung der erforderlichen Werkezuge/ Hilfsmittel

Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter

19.11.2020
© Mittelstand 4.0-Kompetenzzentrum Kaiserslautern 24



Reifegrade bzgl. unternehmensinterner Informationsflüsse/Umgang mit Daten KKMU

Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter n

unternehmensint.Informations-
flüsse/ Umgang mit Daten
Interne Informationsflüsse 
werden durch IT-Systeme 
unterstützt

34% 16% 5% 15% 30% 96

Maßnahmen zum Datenschutz, 
zur Aktualität und Qualität von 
Daten sind etabliert

36% 15% 10% 12% 26% 97

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Interne Informationsflüsse werden durch IT-Systeme unterstützt

Maßnahmen zum Datenschutz, zur Aktualität und Qualität von Daten sind etabliert

Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter
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Digitale Reifegrade der Unternehmensprozesse KKMU

Reifegrade Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter n

Aussagen bzgl. Unternehmensprozesse

Prozesse sind vollständig (digital) dokumentiert 40% 24% 11% 12% 12% 97
Prozesse werden vollständig durch IT-Systeme 
gestützt 44% 27% 10% 10% 11% 94

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Prozesse sind vollständig (digital) dokumentiert

Prozesse werden vollständig durch IT-Systeme gestützt

Erkunder Einsteiger Fortgeschrittener Experte Vorreiter
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KKMU

Skala ≤ 20% ≤  40% ≤  60% ≤  80% ≤  100% n
21% 15% 19% 20% 23% 98

Ca. 35 % der teilnehmenden Kleinstunternehmen schätzen den Anteil Ihrer Mitarbeiter mit einer hohen Bereitschaft, digitale Technologien zu nutzen auf 40% der 
Belegschaft oder weniger. Die Mehrheit der Unternehmen schätzt den Anteil der Mitarbeiter mit einer hohen derartigen Bereitschaft auf 40% der Belegschaft oder 
höher.

Wie hoch ist der Anteil Ihrer Mitarbeiter mit hoher Bereitschaft, neue digitale Technologien (z.B. mobile 
Endgeräte, Assistenzsysteme)  zu nutzen?

21%

15%

19% 20%
23%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

≤ 20% ≤  40% ≤  60% ≤  80% ≤  100%

Datenreihen2
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KKMU

Skala
nein, derzeit 

keine 
Planung 

nein, aber Planung 
angestoßen

Planung 
abgeschlossen

ja, 
Umsetzung 

gestartet

ja, Umsetzung 
läuft

n

41% 16% 9% 17% 17% 95

Werden digitale Lernmedien im Rahmen der Aus- und Weiterbildung in Ihrem Unternehmen eingesetzt? (z.B. e-Learning, 
Massive Open Online Courses, smartes Lernen mit Hilfe von Assistenzsystemen im Arbeitsprozess)

41%

16%

9%

17% 17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

nein, derzeit keine Planung nein, aber Planung angestoßen Planung abgeschlossen ja, Umsetzung gestartet ja, Umsetzung läuft
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KKMU

Skala nein, keine
ja, aber nur 

einzelne wenige  
ja, mehrere

ja, (sehr) 
viele

ja, alle 
Produkte/ 

n

23% 40% 26% 6% 5% 98

Gibt es Produkte oder Dienstleistungen in Ihrem Unternehmen, die auf digitalen Lösungen/ datenbasierten Dienstleistungen 
(DL) beruhen?

23%

40%

26%

6% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

nein, keine ja, aber nur einzelne wenige ja, mehrere ja, (sehr) viele ja, alle Produkte/ Dienstleistungen
unseres Unternehmens
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KKMU

Skala

nein, derzeit 
keine 

Planung 
hierzu 

nein, aber Planung 
angestoßen 

Planung 
abgeschlossen

ja, 
Umsetzung 

gestartet 

ja, Umsetzung 
läuft

n

22% 28% 13% 30% 7% 96

Haben Sie vor kurz- bis mittelfristig in Digitalisierung zu investieren?

22%

28%

13%

30%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

nein, derzeit keine Planung hierzu nein, aber Planung angestoßen Planung abgeschlossen ja, Umsetzung gestartet ja, Umsetzung läuft
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KKMU

Skala
nein, derzeit 

keine 
Planung 

nein, aber Planung 
angestoßen

Planung 
abgeschlossen

ja, 
Umsetzung 

gestartet

ja, Umsetzung 
läuft

n

21% 30% 13% 22% 10% 96

Beobachtet Ihr Unternehmen neue IT-Entwicklungen, potenzielle Risiken und gesellschaftliche Trends und beurteilt diese bzgl. 
der unternehmensinternen Einsatzmöglichkeiten und neuer Kundenanforderungen?

21%

30%

13%

22%

10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

nein, derzeit keine Planung nein, aber Planung angestoßen Planung abgeschlossen ja, Umsetzung gestartet ja, Umsetzung läuft
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KKMU

Skala
manuell, 

Sichtprüfung, 
papiergebunden

softwaregestützt (z.B. 
MS Excel), aber noch 

mit hohem 
papiergebundenen 

Anteil

Kommissionierung 
durch Barcode-

Scan, Lieferanten 
sind mit 

Warenwirtschaftssy
stem vernetzt, 
Bestellungen 

werden 
automatisch 
ausgelöst, 

softwaregestütztes 

automatische 
Kommissionieru
ng (z.B. mit Hilfe 
eines Scanners) 

und 
Bestandsmanag
ement basierend 
auf Algorithmen

automatische 
Kommissionierung 

(kein manuelles 
Scannen 

erforderlich) und 
selbstgesteuertes 
Lager (Software 

übernimmt 
Bestandsanalysen 

und löst 
Bestellvorgänge 

n

33% 44% 22% 0% 0% 27

Wie erfolgen Kommissionierung und Bestandsmanagement in Ihrem Unternehmen?

33%

44%

22%

0% 0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

manuell, Sichtprüfung,
papiergebunden

softwaregestützt (z.B. MS Excel),
aber noch mit hohem

papiergebundenen Anteil

Kommissionierung durch Barcode-
Scan, Lieferanten sind mit

Warenwirtschaftssystem vernetzt,
Bestellungen werden automatisch

ausgelöst, softwaregestütztes
Bestandsmanagement

automatische Kommissionierung
(z.B. mit Hilfe eines Scanners) und

Bestandsmanagement basierend auf
Algorithmen

automatische Kommissionierung
(kein manuelles Scannen

erforderlich) und selbstgesteuertes
Lager (Software übernimmt
Bestandsanalysen und löst

Bestellvorgänge aus) (Smart
Warehousing)
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Kontakt

Mittelstand 4.0-Kompetenzzentrum Kaiserslautern
Trippstadter Straße 122
67663 Kaiserslautern

Institut für Technologie und Arbeit e.V.
Dr. Viola Hellge
viola.hellge@komz-kl.de
Tel.: +49 631 20583-17
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